



**编者按** 2012年,比亚迪悄然裁员上万人。这绝对是一个值得警惕的信号。除了大规模裁员,同样发生在2012年的还有“5·26”电动车E6交通事故、股市大跌、高管离职、高管大额套现、国外投行大肆唱空……伴随着连续三年下滑的业绩,人们发现曾经风光无限的比亚迪已开始步履踉跄。

# 比亚迪悄然裁员上万 宏图背后隐患重重

这是比亚迪连续第三个年度业绩出现下降,2011年、2010年,比亚迪净利润分别同比下降45.12%、33.48%。

3月25日,比亚迪发布了2012年年度报告。公司全年实现营业收入约468.54亿元,同比略降4.04%;实现净利润约8100万元,较上年同期下降94.12%。若剔除公司所获得的5.5亿元政府补助,营业利润约-3.04亿元,较去年同期下降121.58%。

对于去年业绩表现,比亚迪解释称,受国内宏观经济及中国汽车市场需求增速放缓影响,集团汽车业务收入平稳增长。手机部件及组装业务方面,由于报告期内全球手机出货量下滑、主要客户市场份额下降,2012年集团手机部件及组装业务受到一定影响。

而2012年,比亚迪悄然裁员上万人,这绝对是一个值得警惕的信号。

比亚迪的沉沦使得王传福此前曾定下的“要在2015年之前实现中国第一、2025年取得汽车业世界第一”的目标正在成为奢谈。

## B 净利润下降94.12% 裁员1.12万人

比亚迪2012年年报显示,“本集团在职员工为166411人”,而2011年在职员工总数为177624人。这意味着,公司在2012年的裁员人数多达1.12万人,是2011年裁员人数的两倍。

据比亚迪公司内部人员透露,“你被裁了吗?”一度成了当时很多员工碰面聊天时的问候语,裁员高峰期一度出现了排队挂号办辞职手续的情况。

2011年,比亚迪登陆A股。上市前的一年(2010年),比亚迪销售了51.71万辆汽车;接下来的两年里,比亚迪汽车销量持续下滑,从2011年的43.7万辆再到2012年的42万辆。种种迹象表明,2010年的风光已化为过眼烟云。

有业内人士指出,从52万辆到42万辆,不仅仅是两者单纯相减后10万辆的差距,实则反映的是比亚迪在汽车领域的失利。

面对上万人的裁员,比亚迪在年报中只是轻描淡写:“本集团在职工较上年末有所减少。”对于其中的原因,公司表示,主要是受宏观经济环境影响,集团汽车及手机部件组装业务报告期内产销量略有下降。此外,由于人力成本呈逐年上升的趋势,公司提高了部分生产线的自动化程度,也使得人员需求有所降低。

但年报中,比亚迪2011年、2012年员工受教育程度对比或许能给出真实的说法。数据显示,大专及以下员工的占比从2011年的92.83%下降到2012年的90.97%;本科及以上员工占比都曾绝对上升。

两组数据对比可知,经裁员后,公司低学历员工数占比越来越高,而高学历员工数占比越来越低,说明公司裁员的主体是受教育程度较高的群体。结合比亚迪所处行业的劳动密集与资金密集属性来看,可以判断出公司低学历员工主要从事生产线工作,而高学历群体从事技术开发或市场销售等。如此以来,公司将裁员的原因归咎于“提高了部分生产线的自动化程度,也使得人员需求有所降低”就根本站不住脚。

“我就是去年辞职的。”一位比亚迪前员工小李对媒体坦言,“我现在都还记得当天的情况。那天,办辞职的人很多,挤满了整个大厅,由于人太多了,还需要像去银行办业务一样拿号。”据比亚迪内部人士透露,比亚迪为了规避《劳动法》所规定的损失赔偿,不主动裁员,而是采取停职留半薪的做法,即放长假,只发50%的基本工资,逼很多主动辞职。

大规模裁员使比亚迪节省了一大笔现金支出,为掩盖难看的业绩做出了贡献,虽然这种做法也不违反相关的劳动法规,但与其企业文化所宣称的“以人为本、营造公平、公正的氛围”有天壤之别。据记者了解,目前,有很多从比亚迪辞职或被裁员的员工组建了联盟进行交流或组织维权。最知名的当属网名叫雅鲁藏的人,他从2012年10月份辞职后开始在网上连续控诉比亚迪,至今已形成50多页的作品。

## B “5·26”事故与投行看空

据记者了解,E6是比亚迪推出的第二款新能源车型,率先开始试点的正是比亚迪的大本营深圳。经过一年多、长达600万公里的出租车试运营,现在在深圳,大街小巷不时可见奔跑在路上的E6电动车。然而,2012年一



次被动的交通事故,将比亚迪推到风口浪尖上。

2012年5月26日凌晨,一辆红色GTR跑车在深圳滨海大道与两辆的士发生碰撞,其中一辆的士起火,司机和两乘客惨死,着火的的士正是比亚迪投放出租车市场的纯电动汽车E6,事故发生后,质疑声四起,比亚迪也因此付出了沉重的代价。在事故发生后的5天内,比亚迪市值一度蒸发60亿元。

“即使高峰期打不到车,我也不敢坐比亚迪电动汽车了”,在采访中,有深圳市民对本报记者这样表示。实际上,不仅仅是乘客对比亚迪汽车心存芥蒂,连的士司机都不愿选择开比亚迪电动出租。

“车底盘铺的是一整块电池板,感觉辐射挺大,我一哥们儿自从开了比亚迪的出租车后,头发掉得很快。你去看看就知道了,大把的比亚迪停在那里,没有人敢开。现在只有招新的司机才会有人去开。”一位姓黄的的士司机对记者说。

尽管最终5·26事故纯电动车质量鉴定小组的专家们还了比亚迪一个清白,但是显然已很难再次赢得公众对公司的认可。据公开数据显示,2012年比亚迪销售汽车45万辆,相比2011年出现了明显下滑。

如果说时间可以冲淡质量问题引发的误会,那么国内外投行多次给予的卖出评级则使得比亚迪面临的形势愈发严峻。同花顺iFinD数据显示,2012年以来共有13家投行对比亚迪出具了46篇评级报告,而7家海外机构看空,其中高盛几次给予“沽售”的评级,里昂证券更是语不惊人死不休,极度唱淡甚至预言比亚迪股价会出现地狱式下跌,跌幅将达97%。

里昂研报称,比亚迪存在各项业务前景黯淡、定位不明、管理层出现变化等问题。比亚迪电动汽车、手机配件、充电桩和太阳能的三大板块业务均将继续下跌,下调公司今明两年盈利至4300万元人民币和6500万元人民币。同时里昂以12.3倍的2013年预测市盈率,把比亚迪的目标价从原来的7.4港元下调94%降至0.41港元,并标明为“确信沽售”。

该报告一经发出,比亚迪股价大跌,其中当日H股大跌9.8%,A股也下跌5.35%,二级市场上的表现显示出投资者普遍看淡比亚迪转型路。

申银万国的最新报告显示,虽然电动汽车战略稳步推进,但比亚迪盈利能力前景不明,因此给予中性评级。申银万国认为比亚迪已经在电动车制造领域获得声誉,但是由于和传统汽车产业相比,电动车的产量缺乏规模效应,其盈利能力的前景依然不明。

## C 13家上市车企 比亚迪老总薪酬最高

据《新闻晚报》报道,随着4月2日福田汽车年报的出炉,A股上市车企共有13家公司公布了2012年年报,其中近七成车企净利润出现下滑“微增长”。而车企高管的薪酬才是业内关键的焦点。2012年,国内汽车公司总经理(总裁)中薪酬最高的是比亚迪汽车总裁王传福,为277.85万元;最低的是吉利汽车董事长李书福为32.7万元。考虑到比亚迪去年实现8100万元净利润,同比下降了94.12%的现实,只能说比亚迪“很大方”。

比亚迪2012年业绩大幅下滑,相应公司高管薪酬较2011年也有所降低。王传福2012年薪酬277.85万元,较2011年的406.75万元降低了31.7%。比亚迪薪酬最高的高管是副总裁毛德和,为346.83万元。此外,比亚迪副总裁王念强、廉玉波2012年薪酬也在300万元以上。

不过,如果考虑到比亚迪去年公司实现8100万元净利润,同比下降了94.12%,这意味着公司四位老总的薪酬加在一起,已经超过了1200万,占净利润的1/8。只能让人感叹比亚迪“出手真大方”。“技术的比亚迪”也不仅仅是一句口号了。

更为重要的是,王传福本人的薪酬在公司还不是最高的,作为老板,股权价值才是大头。比亚迪2012年的年报显示,有4位高管收入超过300万元,在国内上市车企中算是遥遥领先。其中,薪酬最高的为副总裁毛德和,高达346.83万元;主管汽车研发的副总裁、比亚迪戴姆勒合资公司CEO廉玉波也比王传福的高,达到334.65万元,在比亚迪进军汽车行业之前,国内上市车企高管收入“首富榜”一直被江铃汽车总裁陈远清占据,陈的薪酬由江铃发给股东福特中国,再由福特发给陈。2012年江铃汽车支付给福特仍为37.5万美元,折合成人民币反而比2011年少了。

另据《股市动态分析》报道,有媒体记者发现,比亚迪涉嫌粉饰净利润。比亚迪主要从事研发费用上做文章,涉嫌将一些本该计入管理费用的研发投入进行资本化,巧妙地进行了“乾坤大挪移”,从而间接虚增了净利润。

财务数据显示,公司2012年研发投入25.76亿,比2011年27.70亿少了1.94亿,而且,公司研发费用当期以费用形式支出的只有11.50亿,其余部分计入了开发支出。事实上,比亚迪将研发费用资本化始于2011年,此时正是比亚迪开始陷入困境的一年。

不过,虽然公司粉饰了当期的净利润,但未来却要面临每年巨额摊销的问题。

## D 电动轿车在美推广遇挫

比亚迪日前在公告中表示已经同美国加利福尼亚州长滩运输公司(Long Beach Transit)签订了协议,2014年6月向后者交付10辆K9巴士,总价值为1400万美元,约合人民币8700万元。这批巴士将在加州南部兰开斯特(Lancaster)总装。

去年12月,比亚迪高级副总裁、美国业务负责人李柯曾表示2013年将在美国建厂,年内建设完工投入运行,预计该厂2014年纯电动巴士产量在50到100辆之间。

比亚迪新闻发言人李云飞近日向腾讯财经证实,公司于2013年在美国加州兰开斯特建设大巴工厂的计划不会延后。他更表示,虽然在美国推广公交电动化存在难度,但与国内相比则是小巫见大巫。

在这个离洛杉矶只有100公里左右的工厂将生产比亚迪推出的K9纯电动大巴,供北美以及南美市场销售。

比亚迪其实并没有完全重建一个工厂,而是购买了一座在兰开斯特已经空置多年的老工厂,这样可以保证比亚迪能迅速投产。如果一切顺利,比亚迪在兰开斯特的工厂在一两个月内就能正式投产,今年内肯定就能完成下线。

相比电动大巴,比亚迪电动轿车远远没这么顺利。

据悉,从2010年起,比亚迪旗下型号为E6的纯电动轿车就在美国各大汽车展上频频亮相,单价预计在4万美元左右。当时比亚迪表示,将在2010年向美国市场投放这款车。随后,比亚迪美国公司副主席迈克·奥斯丁又改口称,E6将会在2012年底之前正式进入美国市场,而前提是充电站网络建设能够跟上。

但无论是2010年还是2012年,比亚迪定下的计划最终都未能如愿实现。腾讯财经调查发现,时至今日,E6在美国的推广仅限于提供用户试驾,销售市场上依然没有其身影。比亚迪的美国代理商告诉腾讯财经,美国人对中国汽车品牌的接受度不足是比亚迪需要面临的现实情况。

而且针对奥斯丁“充电站网络建设跟上是前提”的说法,业内人士也指出,这仅仅是比亚迪掩饰进度缓慢的说辞。一个有力的论据是:尼桑旗下的一款名为“叶子”的纯电动车,续航能力仅有73英里,不到比亚迪E6的一半,对充电站依赖性更大,却在美国市场上获得了很大程度的认可,2011年全年总共销售出1.1万辆。

位于芝加哥的“绿色方向盘”公司负责人道格·斯诺告诉腾讯财经,仅从车辆本身来看,E6无疑会有很高评价:驾驶感觉很舒适,悬挂很好,噪音小,而且续航能力更强。“而且对于看重驾驶空间的美国消费者来说,比亚迪E6的空间相当于本田CRV,这是一大优势。”斯诺表示。

但斯诺同时也指出,比亚迪这款车在美国家庭推广的面临着两大难题:一是美国消费者对中国汽车厂商缺乏了解,而美国的消费者对品牌的认知度恰恰又很强,很多消费者对于中国品牌汽车的印象是低价低质,要让美国消费者逐渐认识并接受中国品牌的车还需要一个过程。斯诺认为,这起码要5到6年的时间。

第二是目前电动车概念还不为大多数人所接受,许多人还仅仅停留在兴趣上,但真要支付4~5万美元来买一款电动车时,很多人还是宁可选择其他汽油或柴油动力的豪华车。

而最新的数据也在一定程度上挽回了市场的信心。近期比亚迪发布的2013年一季度业绩预告称,预计今年一季度将实现1亿~

另据深圳特区报讯,比亚迪近日预报,今年首季,比亚迪汽车销量比去年同期有较大程度增加,推动集团汽车业务业绩盈利上升,太阳能业务亏损额较去年同期也有所减少。受此影响,预计一季度,集团将盈利269.83%至417.76%,实现盈利额1亿元至1.4亿元。

今年首季,比亚迪携其新能源技术全面发力,抢占国际新能源市场。比亚迪和日本coop-sapporo公司合作开发的光伏电站正式联网发电。该光伏电站位于日本北海道地区,装机容量达750KW。电动汽车是比亚迪的优势。今年初,比亚迪进军英国伦敦,成立由50辆E6纯电动车组成的出租车队。在美国,比亚迪与长滩大巴运营公司展开合作,投放比亚迪纯电动大巴,并将在美国兰开斯特市建大巴工厂。在南美,比亚迪与哥伦比亚波哥大快速公交运营合作伙伴Express del Futuro合作,组建哥伦比亚第一支最大的纯电动大巴运营车队。

## E “股神”承诺不减持

三周之后,王传福或许会赶赴美国中部小镇奥马哈,这位比亚迪创始人需要照例去那里参加巴菲特股东大会。人们纷纷猜想:作为四年前巴菲特眼中的“红人”,他今年见到“股神”的时候会谈些什么?

虽然业绩连年滑坡,但至少目前来看,巴菲特对比亚迪还是有耐心的。巴菲特五年前大量买入比亚迪股票,至今一股未卖。实际上,在这五年间,巴菲特曾有机会携十倍盈利退出。

巴菲特与比亚迪的缘分始于2008年。当年9月27日,巴菲特通过其投资旗舰伯克希尔·哈撒韦公司下属公司Mid American(中美能源),与比亚迪签署了战略性投资及股份认购协议。根据协议,中美能源将以每股港币8元的价格认购2.25亿股比亚迪的股份,约占比亚迪总股本的10%左右,交易总金额高达港币18亿元。

对于双方合作的动机,大多数分析均认为,巴菲特是看好比亚迪电动车未来在美国乃至全球市场的发展空间,而比亚迪则希望借助巴菲特的影响力把电动车卖到美国。

到2010年,公司先后爆出“销售低迷”、“经销商退网门”等诸多负面消息,股价也随之开始大幅下滑。与此同时,关于巴菲特要减持比亚迪的传闻也不胫而走,一时间惹得市场议论纷纷。危难之际,巴菲特选择了站出来为比亚迪撑场。在当年为期四天的访华行程中,巴菲特一反其低调的作风,高调出席力挺比亚迪,不但亲自参加公司一系列眼花缭乱的庆祝活动,更是在接受媒体采访时声称“保证不会卖掉比亚迪股票,会一直持有很多年,甚至会持有到离开人世。”

值得注意的是,尽管比亚迪业绩连续滑坡,但触底反弹的可能性也正在加大。公司高管近期频频释放乐观情绪,王传福就表示,预计太阳能业务在2013年亏损会逐步收窄,希望年底达到收支平衡。他预期,2013年比亚迪的业绩将好过去年,因为城镇化会有利于公司的业务。

而最新的数据也在一定程度上挽回了市场的信心。近期比亚迪发布的2013年一季度业绩预告称,预计今年一季度将实现1亿~1.4亿元盈利,同比增长270%至418%。因为汽车业务销量比去年同期有较大程度增加。今年1~2月,比亚迪汽车销量累计达到91035辆,同比增加27.93%,高于行业平均增速。

(本报综合报道)

